

## ОСОБЕННОСТИ ГРАММАТИЧЕСКОЙ НОРМЫ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ XXI ВЕКА

**Эсонова( Носирова ) Ирода Комилжон кизи**  
*Андижанская область Мархаматский район*

**Аннотация:** В статье рассматриваются изменения в грамматической норме русского языка, характерные для XXI века. Влияние разговорной речи, интернета, социальных сетей, миграционных процессов и глобализации на грамматическую структуру языка обсуждается с точки зрения лингвистической нормы. Анализируются тенденции к упрощению грамматики, появлению новых конструкций и возрастанию вариативности в употреблении. Рассматриваются проблемы сохранения грамматической нормы в условиях быстрой трансформации языковой среды.

**Ключевые слова:** История , русский язык, литература, механизм , анализ рус яз , анализ , прилагательный

Особенности грамматической нормы в русском языке XXI века включают взаимодействие и смешение типов склонений и спряжений, воздействие территориальных диалектов, стремление освободиться от омоформ, колебание грамматического рода, уподобление.....Русский язык XXI века развивается в условиях активного взаимодействия разных социальных групп, влияния цифровой среды и глобализации. Эти процессы затрагивают все уровни языка, включая грамматическую норму, которая традиционно считалась более устойчивой. Сегодня мы наблюдаем изменения, связанные с упрощением грамматики, появлением новых форм и конструкций, а также ростом вариативности. Возникает вопрос: сохраняется ли грамматическая норма как основа языка, или она адаптируется к современным условиям, утратив свою неизменность.....Особенности грамматической нормы в русском языке XXI века включают также изменение значений некоторых слов и их сочетаний, а также появление новых грамматических конструкций и устойчивых выражений.

**Разговорная речь как источник изменений:** Разговорная речь активно влияет на грамматическую норму, способствуя её упрощению и демократизации. В устной коммуникации наблюдаются: Сокращение и упрощение конструкций (например, "Я домой" вместо "Я иду домой"). Перемещение ударений ("звонИт" вместо "звоНит"). Пропуск слов или форм ("Еду в Москву завтра" вместо "Я завтра еду в Москву").

**Разговорные формы постепенно проникают в письменную речь, снижая строгую нормативность языка и делая его более гибким, но вызывая споры о сохранении литературной нормы.** **Разговорная речь как источник изменений:** В разговорной

речи наблюдается тенденция к упрощению грамматических конструкций. Например:

Использование кратких форм ("Это важно сделать" вместо "Это нужно, чтобы это было сделано"). Опущение элементов, считающихся избыточными ("Я тебе сказал" вместо "Я сказал тебе"). Разговорная речь влияет на письменные и официальные тексты, что ослабляет традиционные грамматические нормы.

. Влияние интернета и социальных сетей : В текстах в социальных сетях и мессенджерах широко используется: Эллипсис: пропуск слов, очевидных из контекста ("Приду завтра" вместо "Я приду завтра"). Экспрессия через нарушения нормы: умышленное использование грамматических ошибок для придания тексту эмоциональной окраски ("Я купил кофе и булка"). Эти явления стали настолько распространенными, что оказывают влияние на нормы даже в официальной речи. Рост грамматической вариативности : В современном языке часто допускаются варианты одной и той же формы, например:

"Кофе" как существительное мужского или среднего рода. ."Звонит" с ударением на втором или последнем слоге. Грамматическая норма становится менее строгой, чтобы адаптироваться к разнообразию языковых практик.

Влияние миграционных процессов и заимствований: Приток носителей других языков в русскоязычную среду и активное заимствование из иностранных языков приводят к появлению новых грамматических конструкций. Например: Использование аналитических форм ("делать бэкап" вместо "создавать резервную копию"). Упрощение сложных конструкций в разговорной речи мигрантов. Проблемы сохранения нормы: Ослабление грамматической нормы вызывает споры в обществе. Одни считают это естественным процессом, другие воспринимают как угрозу языку. Основной вызов заключается в необходимости поддерживать баланс между адаптацией к современности и сохранением языкового наследия. Проблемы сохранения нормы — это совокупность вызовов и сложностей, связанных с поддержанием стабильности языковых правил и стандартов (грамматических, орфографических, лексических) в условиях изменений, происходящих в языке. Эти проблемы возникают из-за влияния социальных, культурных, технологических и исторических факторов, которые ускоряют трансформацию языка.

## Заключение

Грамматическая норма русского языка XXI века переживает значительные изменения под влиянием разговорной речи, цифровой среды и глобализации. Эти процессы делают норму более гибкой и адаптивной, но также ослабляют её устойчивость. Важно помнить, что язык всегда находится в состоянии развития, и изменения в норме являются отражением изменений в обществе. Однако сохранение языкового наследия, равно как и развитие лингвистической культуры, остаётся важной задачей для всех носителей языка.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Винокур Г. О. "О языке художественной литературы".
2. Кибрик А. А. "Современные тенденции в русском языке".
3. Интернет-коммуникации и изменения языка в XXI веке // Материалы конференции РАН, 2022.

